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повідомлення є  фактичним твердженням. 
Поняття состояние войны та воєнний стан 
є різними поняттєвими дефініціями. Інформа-
ція в  досліджуваному реченні є об’єктивною, 
а  отже, є підставою для категоричного вис-
новку про відсутність семантики заперечення 
збройної агресії РФ проти України.
На логіко-граматичному рівні семантика ви-

правдовування та схвалення збройної агресії 
об’єктивується лексичними засобами аргумента-
ції через установлення умовних, причинових та 
наслідкових семантичних відношень між компо-
нентами речення, до прикладу: «А фашистская 
Украина НЕ нарушала законодательные акты по 
НЕ применению против своего народа на Дон-
бассе ВСУ?». Логіко-інтерпретаційним аналізом 
установлюємо: Росія здійснює збройну агресію 
(«войну»), тому що в Україні ідеологія переваги 
однієї нації над усіма іншими націями зведена 
в державну політику («фашистская Украина»), 
тому що Україна порушила закон, і ЗСУ знищують 
населення Донбасу («Украина нарушала законо-
дательные акты по НЕ применению против свое-
го народа на Донбассе ВСУ?»).

Запропонований алгоритм, на нашу дум-
ку, дасть змогу експерту бути об’єктив-
ним і неупередженим у виконанні завдань 

семантико-текстуального дослідження зазначе-
ної проблематики.
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На початку ХХ століття в Західній Європі, 
а згодом і в Україні, порівняльне дослідження фо-
тозображення людини з метою її ідентифікації 
посідало помітне місце серед інших способів іден-
тифікації людини. Завдяки працям А. Бертильйо-
на, О. Брайчевської, М. Вороновського, О. Гусєва, 
О. Зініна, М. Зюськіна, Н. Завізіст, Е. Кірсанова, 
К. Прохорова, А.-Р. Райса, М. Терзієва, В. Снєткова, 

М. Салтевського та інших учених, ідентифікація 
людини за ознаками зовнішності отримала ви-
знання в експертній практиці. Дослідження цих 
учених були покладені в основу формування те-
оретичних основ портретної експертизи. Мож-
ливості цієї експертизи базуються на загальних 
положеннях теорії криміналістичної ідентифіка-
ції та діагностики, наукових основах учення про 
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Із нагоди ювілеїв видатних учених: 95-річчя від дня народження Л. Ю. Ароцкера («Ароцкерівські читання»)  
і 105-річчя від дня народження М. В. Салтевського

зовнішність людини, відомостях із анатомії й мор-
фології людини, антропології, судової медицини, 
криміналістичної фотографії тощо [1].

Стрімке зростання ролі портретної експер-
тизи у правозастосовних процесах, безперервне 
збільшення обсягу та ускладнення змісту науко-
вої інформації, необхідність її однозначної інтер-
претації обумовлюють потребу в її стандартизації 
та у виданні термінологічних довідників.

Розв’язування проблем, пов’язаних зі створен-
ням термінології портретної експертизи, завжди 
мало важливе наукове та практичне значення.

Актуальність створення та стандартизація 
термінології в галузі портретної експертизи обу-
мовлена такими обставинами: по-перше, роз-
роблення проєкту ДСТУ сприяє розв’язуванню 
наявних протиріч між потребами правозастосо-
вувачів у єдиній термінології в галузі портрет-
ної експертизи і станом її розроблення; по-друге, 
в  експертній практиці розробляють розшире-
не коло термінів, що використовують суб’єкти 
у  правозастосовних процесах, які неоднозначно 
їх інтерпретують; по-третє, в умовах диферен-
ціації та інтеграції наукових знань в експертній 
практиці ідентифікації людини за ознаками зов-
нішності з’являються нові терміни, що потребу-
ють унормування; по-четверте, є потреба в уніфі-
кації термінів — необхідність зменшення термі-
нів, що позначають риси зовнішності людини, її 
елементи, деталі, ознаки та властивості, заміна 
декількох термінів одним; по-п’яте, науково-до-
слідні установи судових експертиз часто зіштов-
хуються з потребами досліджувати портрети 
близнюків, суб’єктивні портрети, витвори мисте-
цтва, портретні зображення, виконані для різно-
манітної продукції, ретушовані фотозображення 
людини, фотозображення осіб, сфотографованих 
із розривом у часі, фотозображення осіб, зовніш-
ність яких піддавалася змінам (патологічним, 
косметологічним, хірургічним).

У процесі формування термінології з портрет-
ної експертизи є різні тенденції, основні з яких — 
беззастережне відновлення термінології 1980—
90-х років, що не сприяє заміні усталених термінів 
у криміналістичному вченні про ідентифікацію лю-
дини за ознаками зовнішності.

Другою негативною тенденцією є суб’єктив-
ність і випадковість у відборі термінів для термі-
носистеми, унаслідок чого до них не потрапляє ба-
гато потрібних і важливих термінів із портретної 
експертизи, а також інших галузей знань.

І нарешті — це невідповідність запропонова-
них термінів системності, тобто терміносистемам, 

які в деяких випадках не відображають зв’язки між 
названим терміном і пов’язаним із ним поняттям.

Висвітлюючи досвід термінологічної роботи 
Київського науково-дослідного інституту судових 
експертиз, слід зауважити, що термінологічний 
словник «Портретна експертиза. Терміни та ви-
значення понять» підготовлено у межах науково-
дослідної роботи I.1.1 - 2022/1 «Розробка проєкту 
ДСТУ “Портретна експертиза. Терміни та визна-
чення понять”». Цю роботу виконано відповідно 
до Плану робіт із національної стандартизації на 
2021 рік. Роботу виконано відповідно до ДСТУ 
1.2:2015 «Національна стандартизація. Правила 
проведення робіт з національної стандартизації» 
[2] та пункту 6.3.1 порядку розроблення проєкту 
термінологічного стандарту, визначеного ДСТУ 
3966:2009 «Термінологічна робота. Засади і  пра-
вила розроблення стандартів на терміни та визна-
чення понять» [3].

Обов’язковою умовою стандартизації термі-
нології, як зазначено в цьому стандарті, є те, що 
«попередньо організація-розробник повинна про-
вести науково-дослідну роботу, зібравши та впо-
рядкувавши дані щодо чинних термінологічних 
стандартів (а також словників, довідників, техніч-
ної, наукової, методичної, іншої документації та 
літератури), що стосуються певної сфери діяльно-
сті, а також щодо стандартів, які належать до су-
міжних сфер діяльності».

Попри вагомий внесок у сферу експертної тер-
мінології, наявність важливих праць, що вийшли 
друком в Україні в останні десятиліття, проблема 
упорядкування термінології портретної експер-
тизи в Україні досі залишається перспективним 
напрямом розвитку термінознавства [4—11].

Опубліковані словники з портретної експерти 
за способом систематизації та призначенням пе-
реважно є дефінітивно-перекладними.

Отже, на сьогоднішній день назріла необхід-
ність розроблення термінології портретної експер-
тизи із наступною репрезентацією напрацьованого 
матеріалу у вигляді проєкту ДСТУ «Портретна екс-
пертиза. Терміни та визначення понять». У даному 
проєкті містяться терміни та їх визначення з мето-
дологічних, наукових, правових і методичних засад 
портретної експертизи. Сформульовано найбільш 
важливі та вживані терміни, що використовують 
суб’єкти правозастосовного процесу під час при-
значення, проведення й використання портретних 
експертиз. Дану науково-дослідну роботу прове-
дено за результатом дослідження цільових потреб 
суб’єктів, які використовують спеціальну терміно-
логію в портретній експертизі.



274

Міжнародна науково-практична конференція 
«Актуальні питання судової експертизи та криміналістики» (Харків, 19.05.2023) 

Цій роботі передував аналіз наявних терміно-
логічних словників, відбір лексикографічного ма-
теріалу, а також узагальнень практичного досвіду, 
отриманого під час створення аналогічних ДСТУ, 
методичного забезпечення та організації прове-
дення таких досліджень.

Створення проєкту ДСТУ «Портретна експер-
тиза. Терміни та визначення понять» відбулося 
в чотири етапи. На першому етапі проводили де-
талізацію технічного завдання на основі наявних 
вимог написання термінологічних статей; розро-
блення проєкту та загальної концепції ДСТУ, ви-
значення його типу та призначення; виявлення 
функціональних і нефункціональних вимог; роз-
роблення архітектоніки проєкту ДСТУ; групуван-
ня лексикографічного матеріалу; вибір засобів 
розроблення; визначення джерел інформації про 
термінологічні матеріали; уточнення методів їх 
вивчення з метою використання отриманих ре-
зультатів під час складання проєкту ДСТУ.

На другому етапі здійснювалися відбір термі-
нологічного матеріалу та його структурування; 
вивчення наявних термінологічних словників, 
стандартів, довідників, технічних та інших інфор-
маційних джерел, наукових та методичних пуб
лікацій у галузі портретної експертизи, а також 
стандартів та наукової літератури, що належать 
до суміжних сфер діяльності; укладання реєстру 
найбільш уживаної та важливої термінології, зва-
жаючи на семантичну цінність терміну, частоти 
вживання, тематичну спрямованість, приналеж-
ність, повноту охоплення поняття, сполучува-
ність, визначення обсягу й формалізація наведен-
ня лінгвістичної інформації словникової статті.

На третьому етапі здійснювали: аналіз та опис 
термінів; узагальнення результатів, отриманих 
на попередніх етапах науково-дослідної роботи, 
формування напрямів реалізації мети досліджен-
ня; вивчення, аналізування і оцінювання наявних 
у різних джерелах термінів у галузі судової експер-
тизи; аналіз кола проблем, що виникають у прак-
тиці оформлення терміностатей; формування сис-
теми термінів та їх визначень для розв’язання під 
час дослідження поставлених завдань за темати-
кою науково-дослідної роботи.

На четвертому етапі підготовлено проєкт 
ДСТУ до видання, зокрема уточнено значення де-
яких термінів, їх структуру і зміст; сформовано пе-
релік термінів та їх визначень, що становитимуть 
терміносистему і відображатимуть її зв’язки з ін-
шими терміносистемами; класифікація термінів 
за рівнем їх ієрархії й елементами опису та фор-
мулювання переліку термінів до термінологічної 
системи.

Проєкт розробленого ДСТУ актуалізує інтерес 
науковців до проблем термінознавства та сприяє 
розвитку термінології в галузі портретної експер-
тизи; унормує термінологію портретної експертизи 
однозначно зрозумілими, несуперечливими термі-
нами для суб’єктів застосування спеціальних знань 
у судочинстві, а також для використання в довідко-
вій, методичній і науковій літературі; забезпечить 
однозначною термінологією державні, правові, со-
ціально-економічні та науково-технічні програми, 
законодавство України в галузі портретної експер-
тизи; дасть змогу виявити та усунути недоліки тер-
мінології, уживаної в нормативно-правових актах, 
процесуальних, наукових, навчально-методичних 
документах, що стосуються портретної експерти-
зи; сприятиме підвищенню рівня загальної фахової 
освіти судових експертів.

Проєкт ДСТУ «Портретна експертиза. Терміни 
та визначення понять» запропоновано для вико-
ристання науково-дослідними установами судо-
вих експертиз Міністерства юстиції України, су-
дово-медичними та судово-психіатричними уста-
новами Міністерства охорони здоров’я України, 
експертними службами Міністерства внутрішніх 
справ України, Міністерства оборони України, 
Служби безпеки України та Державної прикордон-
ної служби України.
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Національний науковий центр «Інститут су-
дових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса» 
Міністерства юстиції України (далі — ННЦ ІСЕ) 
свято шанує традиції та пам’ять про людей, які 
зробили суттєвий внесок у становлення та ро-
звиток судової експертизи і криміналістики. Од-
нією з таких всесвітньо відомих особистостей 
є  видатний науковець-криміналіст, доктор юри-
дичних наук, професор Лев Юхимович Ароцкер.

Лев Юхимович був унікальною особистістю, 
провідним спеціалістом у галузі криміналістики 
та судової експертизи, зокрема почеркознавства. 
Його праці присвячено проблемам використання 
криміналістичних засобів та методів у судово-
му розслідуванні, етиці судового експерта тощо. 
Л. Ю. Ароцкер присвятив науці та її прикладним 
аспектам все своє наукове життя, йому нале-
жить провідна роль у формуванні наукових засад 
криміналістики і судової експертизи, що є гідним 
зразком для наслідування молодого покоління.

Він був активним учасником багатьох науко-
во-практичних конференцій, членом правління 

Харківської наукової спілки судових медиків 
і  криміналістів, членом редакційних колегій ба-
гатьох періодичних видань, беззмінним членом 
ученої ради Харківського науково-дослідного 
інституту судових експертиз та спеціалізованої 
вченої ради Харківського юридичного інституту.

Розпочавши свою діяльність в Харківському 
науково-дослідному інституті судових експертиз 
ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса (нині — ННЦ ІСЕ) 
із посади завідувача музею, він продовжив свій 
шлях на посаді молодшого наукового співробіт-
ника, потім — старшого наукового співробітника, 
завідувача відділу криміналістичної ідентифіка-
ції особи. Від перших років роботи в інституті Лев 
Юхимович здобув репутацію енергійного й тала-
новитого науковця-криміналіста, виконуючи ба-
гато неординарних і цінних щодо доказового зна-
чення судових експертиз і глибоких за змістом 
наукових робіт, де виявилися його природні здіб-
ності: спостережливість, аналітичний склад роз-
уму, відповідальне ставлення до своїх обов’язків, 
сувора внутрішня дисципліна та вимогливість 
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